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Можемо рећи с Леандером: По- 

кушасмо с бурна мора захитити 
један вал. Захитисмо, ал’ залуду, 
мирну воду донијесмо дома у ма- 
леном суду.

Покушасмо да из буре, коју је 
на Црну Гору и Србију дигла.ау- 
стро-угарска штампа, истргнемо јед- 
но крило. Шта је било? Чађава 
нам перушка остаде у руци.

Перушка стара, отрцана, често 
употребљавана за чишћење сулун 
дара, а то бива кад год ријеши 
да наложи јачи огањ противу нас.

Навикли смо је да вјерује, да је 
њен глас код нас моћан, и сад га 
диже кад мање кад више, како јој 
кад устреба. Живи у увјерењу да 
имамо велики решпект од ње, а 
неће да увиди да је то пука наша 
радозналост. Ми смо народ који 
воли куриозности.

Ако се која наша старамајка за- 
вајка видјећи како намстрашно при- 
јети, то ликује и разноси по свијету 
како смо побјегли у прлу земљу.

Сортира људе на мирољубиве и 
на ратоборне, а то је чиста њена 
кабинетска шпекулација.

Ако се оружамо, изводи из тога 
неко право да нам смије то уписати 
у гријех и послати ултиматум, а 
сама се Аустро-Угарска оружа на 
сав мах.

Ако полажемо национално право 
на Босну и Херцеговину, које су 
спорне, зове то узнемиривањем Ев- 
ропе и пријети окупацијом. А није 
узнемиривање те Европе кад Ау- 
стро-Угарска гази међународне у- 
говоре и насилно присваја туђе зе- 
мље и народе.

Ако протестирамо противу наси- 
ља, извршенога прогласом анекси- 
је, мијешамо се у њене „унутарње 
ствари“.

Ако хоћемо рат, пријети нам ра- 
том да би га осујетила и натјерива 
нас да прснемо у смијех у овоме 
одвише озбиљном времену.

Нуди нам економске користи да 
би их послије, пошто се спор ри- 
јеши, одмах закратила, а кад ми 
на тај лијепак не наилазимо, пок- 
реће гром и пакао противу нас.

Окреће нас, обрће нас, послужује 
нас, зивка нас, а кад јој ништа не ис- 
пада за руком, окреће се Европи 
и тражи њен мандат. Слабачка је 
иначе да би се без њега смјела хва- 
тати с нама у коштац.

Ми немамо ништа до Бога и сво- 
га права, она има много више, па 
опет кукавички позива Европу у 
помоћ противу нас.

Не стиди се као велесила да и 
то чини.

Сад се опет вратила на своје 
старо средство, на хуку и буку.

Издала се команда из Беча, и 
сва штампа простане царевине за- 
грактала је на нас. Као црни га- 
вранови што облијећу да палим 
јунацима очи кљују, тако се ови 
сад наднијели над нама да нас жи- 
ве у главу кљуцају.

Пријете у свима могућим нотама. 
Гракћу да осим њих никога дру- 
гог не чујемо. Содом и Гомору хо- 
ће да створе од Србије и Црне 
Горе, и ништа лакше, веле нам, 
него да нас прегазе. То ће бити у 
трку. Пријећестићи на други крај 
но и сама олуја с кишом. Једи- 
но ако им при крају покисне реп 
коњски.

Пружисмо руку да из те буре 
захитимо један вал, да га видимо, 
али мирну воду донијесмо кући у 
маленом суду. Нема вјетрова да је 
шиба, и она мирује. Мировала би 
и у пространој црно-жутој цареви- 
ни, али је шибају вјетрови из Беча, 
и мора да попушта. Попушта, али 
не из дна. Само штампа на повр- 
шини диже вале, а то је позорш ца 
на којој изигравају Ерентали. Вали 
су извјештачени, театрални. Циљ 
им је да нас амо на Балкану, ако 
узмогну, заплаше. Народна душа 
мирује.

Зар у Бечу баш никога нема, ко- 
ји ће да се застиди овакога кап- 
ларског маневровања противу нас, 
овако плитких пријетња и овако 
дроњаво-комичних зановетања ко- 
јима хоће да нам импонују? На 
нашему држању нека се поуче и 
нека се тога окану. Нити ће нас 
заплашити, нити ће наше бистро 
разумијеваље ситуације • помутити, 
нити ће нас било ма и за педаљ 
помаћи у назад од онога, што смо 
као услов мира у разним прилика- 
ма до сад поставили. Хвалу треба 
да нам одаду, што смо у тим ус- 
ловима били веома скромни. Од 
неопходних услова за живот скром- 
нијих захтјева нема, нити може би- 
ти. Скромније би било само одре- 
ћи се живота, а ми то нећемо. И 
у томе је између нас и Аустро- 
Угарске спор. Око те тачке врти- 
мо се и носимо се и ту, код_те 
тачке, и побићемо се. Она од нас 
тражи да пристанемо на услове 
смрти, која ће доћи, ми тражимо 
од ње да пристане на услове на- 
шега живота, који су неопходни. 
Ми не можемо натраг, јер смо се 
повукли до дувара; она може ако 
хоће, али она то не би хтјела. Кад 
је ствар и за нас и за њу и за цио 
свијет у овој тачци овако јасна, по- 
кушавати да нас нагна на бјегство 
голом новинарском халабуком — 
лудорија је. Још је већа лудорија 
ако се надају да ће успјети.

Стара лјесма
У времену кад Аустро-Угарска 

препадом на цијелу Европу прогла- 
шава анексију Босне и Херцегови- 
не, њена штампа трЈбипо свијету, 
како она не иде на отимачину ту- 
ђих земал^а и проширење својих 
граница. Да свијет од ове лржаве 
није већ у шбројено прилика видио 
приллјере неморалности, који запре- 
пашћују, стао би пред овим нај- 
новијим цинизмом и' дивио би се 
његовој величини и оригиналности. 

Овако, огуглавши на сличне поја- 
ве, прима овај с простим подруг- 
љивим осмјехом и баца га на го- 
милу гдје су и остали цинизми ,исте 
врсте.

Чинили бисмо то и ми да нека- 
ко није наша кожа с тим у вези 
Цинизам тај чини се на наш рачун, 
и с тога нијесмо у мог}ћности да 
с аристократским презрењем пређе- 
мо преко његове појаве.

Отимати туђе земље и народе, а 
у исто доба увјеравати свијет да се 
не иде за завојевањима и проши- 
рењем својих граница, то је сопТга- 
Шсћо 1'п асђесТо. То је таква против- 
ност у самоме тврђењу, да не знате 
чеМу прије да се чудите, да ли ко- 
лосалној дрскости, са којом се твр- 
ди нешто што само себе у само, 
себи потире, или лудости, ако се 
то тврди искрено и не види про- 
тивурјечност. Ако ли је пак срачу- 
њено на умну слабост читалачке 
публике, онда је и ординарно ва- 
ралиштво, за које закони свих др- 
жава на свијету прописују оштре 
казне.

Ту пјесму пјева нам аустро-угар- 
ска штампа често, па и сад. Пјевала 
нам је и прије тридесет година, кад 
још није било ни помена о окупа- 
цији, и пјевала ју је за све вријеме 
окупације, а нарочито онда кад би 
је ко обиједио да иде за тим да 
анектира Босну и Херцеговину.

Прошле године, а у сличној при- 
лици, цитирали смо у овоме листу 
од ријечи од ријечи једно драгоцје- 
нб признање бечке „Нове Слобод- 
не Г1ресе“ у коме нам је рекла, ка- 
ко је покојни Јулије Андраши, та- 
дањи аустро-угарски министар спољ- 
них послова, двапут категорички 
одрицао да жели окупацију Босне 
и Херцеговине. Једанпут кад је у 
Европи агитовао за ту идеју. други 
пут двије недјеље прије него ће за- 
тражити и добити европски мандат.

Аустро-Угарска стално обмањује 
свијет. Она стално једно говори, а 
друго ради, и увијек пориче оно 
што жели и на чему ради. Рачуна 
при том на заборавност публике и 
на плиткост њену у разумИјСвању 
лолитичких питања.

Више од три декаде увјерава она 
свијет о’својој несгбичности, а јед- 
нако видимо како се користи.

У исто доба проглушавала је 
свијет и заклетвама како на Бал- 
кану ништа друго неће до само- 
стално развијање балканских на- 
рода, а овамо стално је радила и 
ради на њиховом заробљавању. 
Било да је улазила у савезе, било 
у споразуме, стално је постављала 
услов, да се на њеним границама 
на Балканскоме Полуострву не до- 
пусти образовање једне јаче српске 
државе, што је сушта противност 
ономе-, о самосталном развијању 
балканских народа. У исто“доба 
није престала да нас увјерава о 
свом искреном пријатељству, а да1 
би то и доказала, туткала нас је 
једне на друге.

Савез са Њемачком нема други 
разлог него да стече ослонца за 
продирање на исток преко нас. 
То је данас отворено, јасно и до 
цинизма искрено. Њемачка јој у 
овој' отимачини стоји иза леђа и 
отворено се заузима код сила за 
њену ствар; а противу наше егзи- 
стенције. Нама се нуди парче хље- 
ба да бисмо замукли и пустили да 
се Аустро-Угарска стално намјести

у Босни и Херцеговини и тиме да 
иостане балканска држава. А по- 
стане ли, продираће даље истим 
теоријама као и досад, теоријама 
о штићењу својих интереса у су- 
сједству и на својим границама, тео- 
ријама о позаднинама (Н1п1ег1апд-а), 
о економском продирању, о праву 
на протекторат над католицима, и 
т. д. и т. д. ;

Да су њени погледи пр шијени 
на Солуну, постало јејасно и по- 
литичким букварцима. То је узрок 
и зашто се тако упорно брани од 
територијалне компензације на ра- 
чун јужне Босне и Херцеговине, 
која би спојила границе Србије и 
Црне Горе. Тражена територија ни- 
штавна је и не одговара ни у ко- 
ме погледу трошковима једнога ра- 
та и опасностима које би могле 
наступити по европски мир, па и 
по саму Аустро-Угарску. Па ипак 
ова се упорно брани и пушта да 
дође до пошљедњега разлога. Не 
да територијалне накнаде, не да да 
се Србија и Црна Гора непосредно 
граниче, а не да зато што би јој 
тим пут ка Солуну био затворен. 
Ето то је узрок зашто се тако очај- 
нички противи и што је запела код 
свих великих сила да их на своју 
страну задобије. Колико ћемо се 
чудити тим силама ако се даду ома- 
ђијати,- двапут више чудићемо се 
Турцима ако коначно теслиме Бо- 
сну и Херцеговину, а за нешто ма- 
ло злата. Продаће будућност за 
нешто мало бољу садашњост. Ис- 
ториски и велики ход аустро-угар- 
ске политике мора данас да је от- 
ворена књига и за њих. За два и 
по милиона лира допустиће да се 
под самом стрејом њихове цареви- 
ве утврди база за даље продирање, 
које'ће се теже моћи спречити но 
улазак у Босну и Херцеговину, у 
Балкан. Далмација јој је послужила 
као база за продирањеу Босну и 
Херцеговину, Босна и Херцеговина 
послужиће за продирање даље у 
срце Балканскога Полуострва и на 
ниже до Солуна, можда и Цари- 
града. Што веле да неће, неистина 
је. Они ћо говоре већ тридесет и ви- 
ше година. Неће можда они који 
сад држе узде аустро-угарске по- 
литике“у рукама, јер би то и су- 
више нагло и зато немогућно било, 
али ко даје гарантије да неће на- 
раштаји који' долазе?

И који је тај који би могао дати 
јемства за оно 1 што ће доћи кад 
нас,-који данасживимо, неће више 
бити -на свијету? Најзад и то пи- 
тање: Ко је толико наиван да вје- 
рује, да ће се будући нараштаји 
освртати1 на оно што данас пишу 
'аустро-угарски листови о несебич- 
ности Аустро-Угарској и о томе, како 
они неће ићи за~ освајањима на 
Балканском Полуострву?

Да им није до освајања, и да 
то није стална. и најважнија тачка 
у систему аустро-угарске политике, 
не би се_она тако кострешила на 
територијалну накнаду коју тражи- 
мо, а која би јој закрчила пут за 
даље продирање.

Пјесма; коју су аустро-угарски 
листови опет запјевали о својој 
несебичности у погледу нових за- 
војевања, пјесма је лажна, цинична, 
у циљу јавне пријеваре. Она маје 
крилима да нас хлади на спавању, 
како би нам могла комотније од- 
сјећи кесу. Она је ВсШе1ађ>8сћпе1с1ег 
(сјецикеса) на Балкану.



Срби „изазивају“
Интересантно је посматрати др- 

жање аустриске штампе! Огимачка 
политика аустриских државника до- 
вела је у врло смијешан положај 
цијелу њихову штампу, која се у- 
пиње из све снаге да што боље 
оправда незграпне испаде њихове 
грабежне политике, те њихово ко- 
прцање показује на какве је ниске 
гране спала цијела аустро-угарска 
монархија.

Аустро-Угарска се није задово- 
љила само тиме што је недозво- 
љено приграбила двије српске по- 
крајине, него хоће сео у криви- 
цу на другог да збаци како би од 
себе одстранила пажњу и како би 
другог окривила. '

Она отима, она њљачка, она у- 
грожава европски мир, она застра- 
шује и грози другима, па опет њена 
штампа безобзирно вапије како је 
други изазива и како други не- 
дозвојвсно ради.

Својим држањем она нас подсје- 
ћа на оног крадљивца, који је у- 
хваћен и, да би са себе скренуо 
пажњу и могао да умакне, нружа 
руку на другог и виче: „држите 
лопова“!

Аустриској је штампи кост у 
грлу српски народ. Он јој смета, 
јер не само што је алармирао њен 
грабсж, него настојава да се тај 
криминал казни.

Грабежна политика аустро-угар- 
ска лишила је српски народ двиЈе 
најљепше покрајине његове и он, 
разумије се, не може скрштених 
руку да сједи. Видио је, да је у- 
грожено опстанку његову и дигао 
се у одбрану својих светих права.

Аустро-Угарска хоће пошто по 
то свој грабеж да прикрије и да 
га заташка и пошто је натјерана 
силом пред европски суд своје по- 
липске рачве пружа на све стране 
како би што више приврженика за 
се придобила да би јој грабежну 
политику одобрили. И како врло 
добро зна какво је расположење 
према њој народа у отетим срп- 
ским покрајинама, она даномице 
гомила тамо војску, утврђује се и 
оружа, а према границама слобод- 
них српских земаља врши формал- 
ну блокаду силном својом војском. 
И кад јој из слободних српских 
земаља враћају равном мјером, када 
и они, ради сигурности, истављају 
своју војску на границу и када, по 
угледу на њу, врше војне припре- 
ме, она кликује: Срби изазивају!

ПОДЛИСТАК

ТРП ПТПЦЕ
— ПЕРСИСКА ПРИПОВНЈЕТКА —

Бјсше једпа жепа право савршепство у 
сваком погледу, и још к томе опа је бпла 
жепа силпог шаха Зуртуш Кали-Едипа; у 
цијелом свпјету пије се могла паћи равпа 
оној жепи шаховој.

Љепе двпје очи личпле су у исто врије- 
ме и па први цвјетак прољетњп, и па пош 
љедњу звијезду јутарњу. Љепа уста бјеху 
пајљепша трешња, а њеп дах душа брескви- 
па. Љепе косе поћу изазиваху завпст код 
опе таме у рудпицпма, пз којих се извлачи 
драгоцјено камење. Љепо тпјело могло се по 
сјају и глаткосги својој такмпчитп са мра- 
морпим пристапиштем, по галасастој витко- 
сти својој са самом рнјеком

Али, колпко је била лијепа и дражеспа, 
толико је била још љепша п дражеспија сво- 
јом врлипом, својпм карактером. Ова песран- 
њепа ружа имала је за мирис певппост. Сва 
богатстна и дражи њепога облика, њепога из- 
гледа, била су само једипствепи застор, на 
коме се одмарала слава и мудрост. Љу су 
толико исто поштовалп, колико су јој се н 
диипли; и између срдаца људских и њепих 
повпјених трепавица, њеп добар глае као да 
је био раширно застор са челнчппм резо.м, о 
који се разбијаху стријеле неваљалих жеља.

Срби грозе Миру! Срби хоће да 
нас изведу из стршвења! Срби нас 
драже!...

Срби „изазивају“ само зато што 
хоће да се обезбједе и што су пре- 
дострожни, а Аустро-Угарска је 
агнец незлобиви.

А тај агнец незлобиви не иза- 
зива и ако је преплавио цијелу 
Босну и Херцеговину огромном 
војском; он не изазива и ако је 
на црногорској и српској граници 
иставио силан броЈ војске; он не 
изазива и ако се његови шпијони 
по Црној Гори и Србији даномице 
хвата,у; он не изазива и ако поје- 
дини дијелови аустриске војске у- 
падају преко српске границе и ко- 
мотно шећу; он не изазива и ако 
над путницима из ЦрнеГореиСр- 
бије насиља и терор чини...

Аустрија прети, Аустрија застра- 
шива, Аустрија насиЈве чини, Ау- 
стрија се недозвољеним средствима 
сл)жи, Аустрија над Србима терор 
врши, Аустрија је сва подоружЈем 
и ординарно демонстрира, па ипак 
се безобзирно жали да Срби „и- 
зазивају11!

Знамо ми ту аустриску политику. 
Она нам је и од раније била по- 
зната, а већ смо је у пошЈведње 
вријеме сити. И Еврона за њу зна. 
Неће се ни она моћи лако њоме 
завести у толико прије што су баш 
сами аустриски листови открили 
заање планове аустриске како се 
све то своди на то, да се изврши 
окупација и слободних српских зе- 
маља!...

Само, бојати се, да јој овај по- 
шљедњи залогај не засједне у грлу!

Опет застрашивање
Аустро-чивутска штампа поново се ла- 

Т>а сво1а сгарога занага. Видјела је да 
јој сви маневри не помажу, па је опет 
ударила у засграшивање. И.шоси како је 
Европа. дигла руке и од Србије и Црне 
Горе и како > се увјерила да се нема за 
ко1а заузимати, те је према овим српс- 
ким чемљама оставила Аустро-Угарској 
одријешеие р\ке.

11о њима. Европа се засигила обијрма 
српским земл.аиа, те је увидјела да је 
неблагодаран посао шго се ангажује за 
н.их, те се повукла и дала право Аус- 
тро-У1 арској да ради како зна и како 
хоће.

И да би то своје тврђење што боље 
исгакли они мотивишу гај корак Евргл е 
тиме што је Европа увидјела да је срп- 
ски народ десгрукгивии елеменаг, са 
којим се не да солидно радити и да се 
Европа разочарала у држању слободлих 
српских држава. А разочарала се, веле, 
заго шго су српскг државе привидно 
пропустили Европи да ради за њих и 
док је Европа насто ава.ча да српске за- 
хт,еве | и еши дипломагским путем, дотле

Но десило се ипак пешто, те се патуш 
ти.10 њезино чело, п то са певјерства и пе- 
ваљалства једпога днорјапипа, кога је њепа 
стријела веома јако рапила, п који се бпо 
у ц,у заљубио.

То је бпо пекакав младпћ, страпац. Оп је 
био дошао из сусједпе земље, л заузео је па 
двору шаха Зартуше Калп-Едппа једпо мјестб 
нрло важпо, тако да му се могло завидјети. 
У осталом, то је мјесто п заслужио својим 
способпостима у поучавању пгица. Пико пије 
зпао, као оп, створпти у кавезима добре пје 
ваче, птице1, и пико пије зпао као оп па\- 
чпти грабљпвице лову па друге пггеточипе 
Чак се мпслило да оп потпупо разу.пије п 
језпк птпчији,! н да може с њпма п да се 
разгов; ра. Међутпм, оп сам, о свему овоме 
нпје пнкад рекао пи једпе ријечи, оставља- 
јући цпјеЛу околппу ду говори н ради шга 
хоће;-V осталом, радпо је, паметпо, што је 
држао у тајпосги опо, што му је најнећма 
држало глас, у његовој вјештнпп.

Алп п ако је његова памет бпла врло бп- 
стра п јака као свјетлацп усред гоплнх и 
љетппх ноћп, његово је срце било мрачно 
као бура, из које пзлазе муње. Величапсгве- 
пост дапа његовог духа, пије пи могла бпти уве- 
ћана приносо.м љепоте његовога доброг владања.

Краљпца је бпла тако скромпа и смирена, 
да баш ппкако, пи по пај.мањем зпаку ппје 
прпмјетила рћаве п певаљале жеље, које се 
скривале у срцу овога дворјапина. 

су српске државе за леђима Европе не- 
дозвољеним средствима радили да иза- 
зову још већи заплет и да што више 
изазову Аусгро Угарску противу себе.

Као шго се види, „не прича баба сан 
како јој се снило. него како је њој мило“.

П>> себи се разумије, од цијеле ове при- 
че нема ничеса у ствари. Нити је Европа 
разочарана, нити је још мање оставила 
Аустро-Угарској одријешене руке.

Ако икада, обије слободне српске зем- 
л.е овом приликом повиновале су се са- 
ВЈетима великијех сила и погпуно про- 
пустиле њ«ма да оне ријеше на начин, 
какав је њима најпогоднији. питање о 
српским захтјевима. То рјешавање пот- 
пуно је положено у руке Европе, гдје се 
и сада на налази, ге преко тога није ни 
једна ни друга слободна српска земл.а 
ништа предузимала, можда и на своју 
шгету. И према томе проста је клевета 
ла је српски народ својим недозвољеним 
држањем изазвао гњев Европе на себе.

Али нека буде, претпоставимо, и она- 
ко како то аусгро чивутс.а штампа при- 
ча; нека је, рецимо, и дигла Еропа руке 
( д српског пиган.а и нека је пропустила 
Аустро Угарској да она сама ријеши спор 
са српским земљама. Они се љуто варају 
ако држе, да ће нас тиме моћи застра 
шити. Српски народ је крвавом истори- 
јом својом несумњиво доказао, да није 
узмицао ни у много критичнијим трену- 
цима, па неће ни овом приликом, у то- 
лико прије шго је дубоког увјерења Да 
је правда на његовој страни и да му 
иредсгоји истина очајна али света борба.

И када је већ ријеч о томе, аустро- 
чивутска штампа требала би да зна још 
и то, да би се српском народу можда 
учинила много већа услуга од стране 
Европе када би му се пропустило да сам 
риЈеши по своме нахођењу ово питање 
него што му чини услугу тиме, шго је 
на себе предузела да се стара о рије- 
шењу његову. Ако ишта срнски народ 
не би мјесецима у неизв есности траЈао 
дане, него би једним смјелим, али одре- 
шитим покретом учинио крај свему ово- 
ме, па, можда, чак и ономе. чега ће се, 
крај оваквог стања ствари и прилика, 
можда, морати да и доцније лаћа. Па 
кад већ нешто мора бити, онда је боље 
да то буде што прије него послије.

Ако аусгро-угарска штампа мисли да 
постигне што политиком застрашивања, 
онда се љуто вара. Застрашивања утичу 
на дјецу, а не на зреле Јвуде, а нарочи- 
то не на прекаљени српски народ, који 
је небројно ну га дао доказа о своме хе- 
ројсгву и неустрашивости! А у толико 
мање могу застрашивања утицати на нас 
сада, када стојимо гврдо на становишту 
да сами себе нрибавимо оно. што нам 
не буде у стању Европа да прибави.

Српство
Противу ћирилице. У Хрватској, гд;е 

су озпаци велеиздаЈе капе, чутуре и др. 
невине ствари, као обиљежје в’елезида,е 
сматра се ћирилица, те се сада устало 
и противу ње. те не дозвољавају да се она 
употребљава чак ни у српским школама! 
1-1 још има таквих који би и друге хгјели 
да усреће „слободама“ Хрватске и Сла- 
воније!

Гоњење Срба. Како јављају из Старе 
Србије, и поред тога што је уставношћу

Пћч^а, која је испод плавог азурног пеба, 
може .11! посу.мњттп, да се на зсмљи у оној 
сј"пци, коју је оиа направпла својим малим 
крилима скрива и надпма каква отровпа пе 
чурка.

Алп њепа скро.мпосг, сама собом, заодје- 
нала је, оружала је протпв сваког зиака пре- 
зрења. 11 дворјаиип, устремљујућп се на овај 
бклоп, пије пмао потребе да пскаже своју 
љубав, а да не увидп да ће бити одмах још 
с почетка одбијеп.

Љегово збуњепо срце бпло је препупо ја 
ких п потмулпх громова, које је мпрао па- 
крепути да их уз,|ржава; све ге громовс 
загнорио је оп у вулкап своје мржње, да па 
гај пачпп за дуго времепа спрема лађу своје 
освјете.

II папошљстку кад је ова освјега достигла 
свој врхупац, кад се она појавила у опом, ос- 
лику, у каквом је пикаква спла ппје у сга- 
њу-да задржп, кад јој се нпшга пе може да 
одупре, оп се одлучи да узме у по.моћ па.чст. 
мозак птичији. Јер певаљадац тражи да му 
с.туже П1ЈЉ"ПШ1‘ ствари за пајгоре, пајгрђе 
па.чјере, као год шго змпја издива свој от- 
ров у сок љековигнх бпљака.

$
Алп опе птпне, које су му биле драге п 

мпле, које је оп веома волио. а које сг и 
њега волиле, пошго их је он сам одгајио, 
н«‘ хтједоше одговорпги опо.чс опомс што јс 
могло бигп штстни по лијсну кр.чљнцу. Пгпцс 
пјевачице п.мађаху племспигу душу. а граб- 

та.мо загарантована свакоме лична и и- 
мовна безбЈедност још једнако разне си- 
леџије прогањају српски живаљ, а срп- 
ске војводе, које су се настаниле у Ст. 
Србији, оптужују лажно и затварају.

Словенство
Пад Раухов. Загребачки листови до- 

носе, да је пад бана Павла Рауха неми- 
нован. Као главни узрок пада његова 
означује се компактност опозиционих 
сгранака у Хрватској и Славонији, које 
су свом жестином устале противу терора 
у бановини.

Чеси и НиЈ’емци. И поред свега на- 
стоЈаваља из Беча да се умире Чеси и 
придобију разним обећањима и завари- 
вањима, Чеси су се изјаснили и противу 
новог кабинета и поред тога што су у 
њему Чеси згступљени.

Дневне новости
Отпутовали. Њихова Височан- 

ства 1\њаз 11рестолонашљедник и 
Књагиња ПрестолонашЈБедница от- 
путовали су јутрос на Рмјеку.

Бал у Вој'ном Стану. У сриједу 
у вече приредио је официрски кор 
цетињскога гарнизона велики бал 
у ВоЈноме Стану. На бал су били 
позвани многобројни одлични го- 
сти. Прије почегка бала чланови 
Цркв. ПЈевач. Друштва отпЈевали 
су царску руску химну, која Је по- 
здрављена бурним клицањем. Бал 
је отпочео послије 8 и по часова. 
У игранци је учествовао и Његово 
Височанство Књаз Петар. Играна 
су српска кола и разне стране игре. 
У игрању српских кола учествова- 
ли су и француски посланик г. 
Серсеј са г-ђом, њемачки посланик 
г. Пилгрин Балдаци с г-ђом, руски 
војни агенат г. пуковник Потапов 
са г-ђом, руски отправник посло 
ва г. Штајн са госпођои, енглески 
отправник г. О’ Рењи са госпођом, 
г-ђа Јовановићка, г-ђа Колушев, г. 
Јуристовски, секретар аустрискога 
посланства и дама Њ. Кр. В. Кња- 
гиње Милице, г-ђица Добнеј. На 
балу је био и аустро-угарски по- 
сланик г. барон Кун. Дворана за 
игранку била је врло лијепо укра- 
шена зеленилом, грбовима, заста- 
вама и сликама члаиова Владалач- 
кога Дома. Побочне просторије биле 
су резервисане за пушење и бифе. 
Око 11 и по часова гости су били 
посЈнжени богатом закуском. Го- 
спода официри својом љубазношћу 
и услужношћу учинила су да сви 
гости са забаве понесу пријатне 
успомене. Послије закуске настав- 
љена је игранка са котиљоном, 
која је трајала до 2 и по часа по 
поноћи.

љипице оиет и суиише горду, да су мосле 
ући у овако гадие сплетке и завјере.

Једппо, једап њиигај и јрдап гаирап при- 
стадоше да будпу оруђе Њ"гове гадпе мржње, 
први сгога шго је говорећи људски.и, човје- 
чијим говором ппчео да мислп као и опи, а 
други ш го је за дуго вре.мепа био храњеп 
покварепил месо.м.

Гаврап даде управо савјет за једпо злочин- 
ство, којејебило оиако исто прио као и ње- 
г во перје; а папагај оцет, кпма је годило 
гамо то да буде учесппком. пије се пи м.чло 
сгпдпо да прпдружи овом цр о I помагачу споју 
црвепу и залепу хаљппу, кпја има па Ссби 
боје зорипе.

Краљевеки соко. слушајућп нх кака сеспо- 
разумевају са дворјапппо.м, тешко уврци ов>га 
као да га је иг.1ом ударпо. Бјес дворјапипов био 
је овпм још увећап; оп је огишао тлко далекп, 
да је хтио заврпут шију соколу. Алл пл1- 
мепита птица одлеги говорећп :

— Крилатом свпјету, коме ги хоћеш са та 
два пикоговића да папе сешсрамоту и поругу ја, 
ћу повратиги пошговање човјечнје.

*
Пеко врчјеме послије овога догађаја, јгдач 

птнч1р, који је био дошао из Ипдије, допесе 
шаху Заргушу — Калц — Ездппу једцога папа- 
гаја п јндпс.га гаврапа, који су говорили опако, 
како иико до тада пије чуо, да говоре гавраи 
и папагај. Шаху се веома допало, јер кра- 
љпца пије нпкако имада пгппа ове врсте, 
пошто их пикад пцје хтјела да прима од двор-



ј- Велики књаз Владимир. Рус- 
ки велики књаз Владимир Алексан- 
дровић преминуо је ових дана у 
Петрограду од азме. На глас ње- 
гове смрти приређен му је на Це- 
тињу помен, на коме је био од 
стране двора Њ. В. КњазПресто- 
лонашљедник, а од стране владе г. 
г. министри, официрски кор и др.

Министарство правде. Г. мини- 
стар правде поставио је за врши- 
оца дужности начелника у мини- 
старству правде г. д-ра Секулу 
Дрљевића, који је раније био се- 
кретар министарства финансија и 
државни правобранилац. И ако је 
министарству финансија потребан 
што већи број стручних службени- 
ка, опет је министарство правде у 
таквииа било више оскудно, те је 
учињено сасвијем добро, шго је г. 
др. Дрљевић премјештен у поме- 
нуто министарство да врши једну 
тешку дужност, којој су његова ви- 
сока спрема и озбиљност добро 
дошле.

Суспендиран. Предсједник об- 
ласног суда на Цетињу г. Саво П. 
Вулетић суспендован је од дужно- 
сти доксепарница цетињских жан- 
дарма не ријеши и за заступника 
предсједника назначен је г. Милош 
Р. Марковић, судија.

Суђење жандармима. Како смо 
извјештени, суђење оптуженим жан- 
дармима почеће у уторак или сри- 
једу, ако се ишљеђење, које се по 
тој једноставној и обичној ствари 
води већ мјесец и по, сврши до 
реченога дана. Вријеме би већ било 
да се то питање скине са дневно- 
га реда.

Војни бјегунци. Рђаво посту- 
пање аустриских официра према 
војницима, а особито Словенима, 
који су размјештени дуж наше гра- 
нице, учинило је да су се војни 
бјегунци из Аустро-Угарске стали 
нагло да гомилају код нас. Тако 
је јуче пребјегао један Чех, марин- 
ски војник, који је полусмрзнут до- 
веден на Цетиње.

Аустриски шпијони. Наша су- 
сјетка, Аустро-Угарска, почела је 
да нас усређава и својим војним 
шпијонима, од којих су већ дво- 
јица у рукама нашијех власти. Када 
буду испитивања над њима завр- 
шена, проговорићемо о овим ух- 
ваћеним шпијонима аустриским на- 
рочито, те да се још боље доку- 
ментује шта све Аустро Угарска 
ради, па ипак има смЈелости да 
протестује противу нашег држања.

Брод „Вурмбранд“. Лојдов брод 
„Вурмбранд“, који је до сада са-

јапипа; и тако сад јој се дала прилика да 
има двије птице, које су бпле боље п љепше 
од свпх оних итпца. које је био сам двор- 
јапип обучио.

Но песрећи пико у цпјелом двору пије ра- 
зумијевао пгга су говориле ове двије птпце 
језиком свога учигп.ља. којп је одмах био огпу 
товао патраг, попгго је бпо богаго паграђеп.

Послали су за љи.м гласппке па све стрз- 
пе, али пико га ппје могао паћп ои стићи.

А како бп га п могли паћи, кад тај то 
божљи пови птичар пије бпо пико други до 
опај дворјапип, који се бпо тако прерушио 
У гуђипца, да га ппјесу могли позпати, а све 
Само стога. да бп могао одпијети краљпцп 
ове двије песрећпе птице, своје саучеспнке.

Јер копац љегове освете бпо је упредеп 
са коицем пајукусписг лукавства и чупком 
иајвећег нрепредељаштва, и оп је врло брпж- 
љиво одмјеравао сваки покрет, сваки свој корак.

$
Оп је такође зпао, и то преко својпх го- 

лубова писмопоша, да ће па екоро доћи у 
двор шаха Заргуш—Кали—Едипа изасланство 
из Пндпје.

Ово изаслапство збиља наскоро и дође; опо 
,је собом иоспло бис.ер и евплу, коју су кра- 
љеви индвски билп поелали па дар бисеру 
краљици и евилп савршеиства Божјег.

П1ах је био очараи овим поклопи.ма. да 
би показао изаслапицима какво уживаље гаји 
оп према љиховој земљи, рекао им је у име 
захвалпости ово : 

обраћао између Трста и Котора, 
неђе више пловити уз далматинску 
обалу, јер је одређен за саобраћаЈ 
између Трста и Мљетака.

Зима. Кад се мислило, да ће 
овогодишња зима проћи без вели- 
ких мразева. од једном се повра- 
тила и показала своју ћуд. Пао је 
велики снијег, који је дошао са сје- 
верним вјетром. Захватио је све 
крајеве Црне Горе. Пао је чак иу 
онијем крајевима гдје га ријетко 
кад има, као у Подгорици, Бјело- 
павлићима, Ријеци, Виру и околи- 
ни Скадарског Језера. Између Це- 
тиња и Котора сниЈег је сприЈечио 
сваки саобраћај, а између Цетиња 
и Ријеке саобраћај је отежао. На 
Цетињу је два дана с вечера био 
јак сјеверни вјетар, који је смрзну- 
ти снијег с кровова дизао и раз- 
носио као прашину. Ноћу је вели- 
ка студен.

ПРИВРЕДА
Нови брдски плуг. У брдском плугу 

или плугу обртачу имамо Једно оруђе за 
обраду земље којс је иодесно како за 
орање у равним положаЈима, тако и за 
орање по странама и стрменима брда и 
планина, за који је цил> он и створен. 
Досада су на сто разних начина израђи- 
вали ове плугове који су по своме скло- 
пу имали више или мање мана: или су 
били врло сложени и стога за руковање 
ненодесни, за оправке код обичпих ко- 
вача неподобни, или тешки, или са на- 
правама коЈе су се лако и брзо квариле 
и на пошљетку, шго је текође важно за 
већу примену и раснрос грањење једне 
справе, што су били сразмЈерно скупи. 
А најглавни е. што нарочито ако су били 
за вучу тешки, ни,есу били толико упо 
требљиви за орање у равници, а по стра- 
нама и стрменима изискивали су врло 
,аку, двогубу запрегу. Нлношље1ку, брд- 
ски плугови су грађени тако, да бзло 
због гломазности, било због тежине, 
нијесу нримењиване колечке као за оби- 
чне плугове, но коло, точак на гребену, 
који је служио и у мјссто цргала, на ко- 
ме је подешавана и дубина орања. Огуд 
непоуздан ход плуга у плужењу.

Обични равнички плугови, као што 
знамо, у стању су да преврћу бразду 
увијек с лијева у десно, од нравца вуте 
плуга, дакле при орању тамл и амо, или 
узбрдо и низбрдо на сгрмом поЛожвјУ, 
као и у равници на уврагинама, морало 
се обилазиги. запрежна сгока повраћаги 
и окретати, па и плуг изокретати, носи 
ги или суљаги, до новог разора; морало 
се у почетку плужења, увиЈек ображђивати 
плугом двиЈе бразде Једна амо, друга та- 
мо, па тако и орати на двије сгране, па 
било да се орало науЈстута слог): по- 
чињући из средиие и нолажући бразде 
гако да се на средипи преклопе, било 
да се орало на разор — обрађивало на 
двије стране, па соравало ка средини. 
Такав начин плужења одузимао Је много 
времена и сгока је, прелазећи с разора 
на разор, дангубила при повлачењу сва-

— Ваша земља коју ја још пијесам видпо, 
веома мп је драга још из рапије, јер моја 
жепа има двије птице, које говоре вашим 
језиком; опа ужива кад пх слуша, ма да 
ми пп једпо пе зпамо смпсао и зпачај љихових 
ријечи. Да ли је потресп) човјеку да разу- 
мије шум у шуми, да бп заволио пјесму?

Двије тице бјеху тада д песепе у дворпп- 
цу, гдје је пријесто сгајао, и опе одмах от- 
почеше да говоре језпком опих послапика; 
папагај у једпој доста дугој речеппци, а гав- 
рап само са двпје рпјечи.

Али тек што су љих Д1о;е бпли изговорили 
опу речепицу и опе двије рпјечи, кад се 
изаслаппци подигоше са својих мјеста пзја- 
вљујући:

— Вратите пам поклопе паших краљева, 
јер жепа шаха Зартуше—Кали—Едипа пије 
пикако бпсер краљица, и очи пашпх ушпју 
морају да впде мрљу, којом је умрљаио ово 
савршепсгво.

Шах Зартуш—Кали—Един веома се иа- 
љуги, и да послапици пијесу били заштићепи 
својом важпом мисијом, он би их одмах дао 
погубпти. Оп се задовољпо само да заппга:

— Зашто дакле ви окрпвљујете пајсавр- 
шеппју од свих краљица’

— Пе окрпвљујемо је мп, одговори вођа 
изаслапства. Мп попављамо само. дивећи се и 
сами, окривљење, чије тврђеље лежи у свје- 
дочапсгву ових двију пгица. које пијесу у 
стаљу да лажу.

ке бразде плугом, а сем тога на стрмим, 
успртим положа,има, не само да је ора- 
ње узбрдо теш со и махом и немлуће, 
већ и при орању косо, попречке, но сгра- 
ни и литици бриЈега, узорана бразда оси- 
па се и пада о 1ег награг у разор.

Због тога су и ушли у уп »требу тако 
звани плугови обртачи или плугови брд- 
ски .који су у стању да ору и десно и 
лијеро: кад изору прву бразду десно и 
њих, као и сгоку окрену наново у исти 
разор, па онда ору лијево и на тај на- 
чин ору „на ујсту", све двије и двије 
браие приклапа,у једну на другу, што 
чини, да разор остаје чист, стока се не 
напреже и не мори и орањем с тим плу- 
говима штеди се на времену и на раду, 
па се постиже и равномерно, порарњено 
орање и у равници, као и на стрм.ши и 
брду. Такав нач ш орања пак једино је 
и могућан на успргим, стрменим поло 
жајима и да се он ностигне у правцу 
стрмени и орањам с обичним плугом, 
то би се морало увијек с бријега орати 
низ брдо, уз_ бријег враћати сгока с праз- 
ним плугом, на другу бра.зду повлачити 
опег озго, на ниже итд. Но пошго су 
уопште стрмени ору попречке, а не у 
правцу бријега, то би ображђивање ишло 
1ешко, дангубно и заметно, а ниједна 
бразда не би била чиста.

У прво вријеме израђивали су ове плу- 
гове тако, шго су им давали за главне 
дијелове плужне: раоник и дашчицу, об- 
лик који је био подесан и за превргање 
бразде у деспо и у лијево. То су тако 
звани амерички обртачи, у какве спада 
и балкапски обргач. Прво јеонбиопот- 
пуно подражавање ралици с његове дви|е 
дашчице, али је убрзо измјењен. М,ест<» 
двиЈе дашчице задржага је једна, али се 
цио склоп (тијела) плужни морао окре- 
тати око табана и дашчица с рабником 
окретаги десно, па по том лијево. То Је 
сгарији облик ових плугова. Њих су гра- 
дили на тај начин, шго је радник са- 
стављеп из два крила а даска извијена 
у таквом виду, да прихвата земљу и пре 
врће је и кад се плужни склоп (стан, и 
обрне.

Онда су дошли на мисао да начине 
два плужна гијела погпуно једнака. Док- 
ле се с једним оре, оно друго стоји ок- 
ренуто горе. На крају бразде, обрпе се 
плуг у гредел>у потпуно и онда горњим 
плугом се оре у лијево, а д<>њи плуг за 
орање у десно, стоји горе. Истинамогле 
су се код овнх плугова примЈениги и ко- 
лечке, али они су имали двије велике 
мане: тешки су за вучу, а и скупи су, 
готово као два плуга, што у ствзри и 
јесу. Међутим раде изврсно, подесни су 
и за тежу земл>у, што они стариЈега об- 
лика никако иијесу и могу се подједнако 
добро употребЈвавати и по равпици и по 
брду. Ово су плугови близанци или бра- 
бан гски, по нредјелу француском, гдЈе су 
поникл:! и јако у употреби.

Није била далеко мисао из та два ви- 
да плугова обртача, склопити трећи вид 
— средину од оба претх Јдна. М.есто 
два заседна плужна склопа, стана или 
тијела, начинити један. То се постигло 
на,новИ)ИМ видом плуга обртача. Од пр- 
вобигног облика задржата је заједничка 
дашчица, сам > м,есго извијене, испупчене 
(ваљкасге) дашчице, начињена Је благо 
коритаста, од другог облика (брабантског) 
задржата су оба раоника, један доље а 
други горе. Озај обртач има и колечке.

— А шта опе кажЈ? запига краљица. 
Вођа изасланства успзао се у почетку да 
одговорп; по том, пошго је шах сам тражио 
да му се каже права и потпупа истппа, па 
ма каква она била, и то пред свима двор- 
јапима, вођа депутацпје протумачи смисао 
опе реченице и оних двпју ркјечи, које су 
изговорили папагај и гаврап.

Папагај је говорио.
— Ја сам видио једпог дворјапипа у соби 

краљпчппој.
Гавран би само додао:
- И ја.
Чувши овако страшпу опгужбу, шаху Зар- 

гуш — Кали — Едину учииило се као да је 
прогутао пуп суд врела зејтипа, тако му је 
тешко то пало иа срце; изгледало му је као 
да ће му од ове ватре изгорети цијело гпјело, 
оп узвпкну:

— Жепо, спреми се да погипеш.
— Ове пгице су слагале, одговори кра- 

љица сасвим мирно.
— 11 ја, одговори дојиља краљичипа, ја 

зпам ко их је паучио овој лажи. То је опај 
паш дворјапип, пгичар. Оп воли краљицу а 
опа га међугим мрзи.

— Ко би могао. паучпти птице да лажу 
па опом језпку који ни сам пе знам? рећи 
ће нтпчар.

Пзговорпвши ове ријечи, а блажен безум- 
иом свирепошћу. он додаде:

Шго ме краљица, господару мој, мрзи. 
треба гражптп узрока у овоме, пгго сам и ја 

Колечке су или као у обичног плуга рав- 
ничког, да се плуг на јастуку удешава 
за д,убл>е или плиће орање, што на су- 
више успрто.м земљишгу, за го што су 
оба точка једнака, смета дубл>ем орању, 
те осовина по ледини убрзо струже. Или 
су колечке удешене да се осовина обр- 
гати може, према успртости положа,а—’ 
шго је много боље.

Овај обргач одликује се својим стал- 
ним ходом, удобним руковањем и изврс- 
ним дробЈвењем земља при превргању 
бразде, па и ако је сав од Јаког градива, 
челика и гвожђа, није ни тако скуп. Гра- 
де га у четири класе ИХУа, 1>\А/7, 1Ј\Уб, 
(Ј\У4, за разне дубине од 4—23 см. и у 
тежини од 65 до 100 кг. НаЈвећа је и 
најтежа марка (Ј\Уа, за орање у дсбину 
од 8—23 см. а тежак је 98 кгр. 1Ј\’/7 за 
6—20 см. тежак 86, 1Ј\АЛ> за 4—18 см. 
тежак 77 кг. и ЕЈАЛ/^ за 4—16 см. тежак 
је 66 кг.

Код овог облика плуга не окреће се 
цио плуг, но колечке и гредел> с ручи- 
цама стоје стално, а обрће се плужни 
склоп или тиЈело, око завршетка или са- 
виЈугка гредел>а. Веће марке овога плуга 
мо1у бити и са претплужником за тежу 
и коровлшву земљу. Претнлужник је та- 
кође удешен да се може обртаги да оре 
десно и лијево.

Гредељ ових плугова лежи високо, да 
се плужно тиЈело може под њим лако 
обргаги а и да се плуг у раду не загу- 
шуЈе травом и коровом. Као год шго се 
лако руку,е полужицом — штипаљком, 
да се плужни склоп обрће или да се 
обрнуг учврсти, исто тако орач са свог 
м;есто лако и брзо може обрнути прет- 
нлужник и цртало. И као је плуг на про- 
стим колечкама, онда при обртању плуж- 
ног склопа да оре улијево, мора се I ре- 
дељ на јастуку из средњег уреза помаћи 
у урез у косо ближе оном више уздиг- 
нутом точку колечки. С м тога за то што 
оба точка колечки мор> ју наизменце браз- 
дом ићи, они мора у бити по цеднако 
велики. Али кад се мора дубоко да оре, 
то колечке с једнаким точковима и пра- 
вом сталном осовином стоје у криво на- 
кренуте к бразди, што се погоршава ако 
се бразда страном обара на ниже. Гре- 
дел> мора уви,ек да лежи одвесно над 
тачком правца потеге (ланца или гужве) 
те да плуг правилно оре и зато се ун 
м >ра врхом својим управљаги у обратну 
страну, у урез изван средине на јастуку, 
ближе точку успртиЈем.

На пошљетку потега за самоход плуга 
(ланац) с колечки за грдељ састоји се 
из једностраног ланца који је за грдељ 
утврђен беочугом да се може лако у 
припоЈу окрегати.

При поруцбини мора се изрично тра- 
жити, да се у фабрици намЈесги плуг с 
црталом ИЈШ и с претплужником, што 
унеколико поскупљава врИЈедносг плуга, 
као и ако се МЈесто обичних колечака 
желе оне са осовином окрегл>ивом, т.ј. 
прилагодљивом за стрмен.

Ози плугови обргачи ускоро ће бити 
плугови будућности, и за орање у рав- 
ници и за орање у планини.

НАЈНОВИЈЕ ВИЈЕСТИ
Краљ бугарски у Петрограду. 

Као што Јутрос из Петрограда те- 
леграфишу, бугарски краљ Ферди- 

сам токође видио опо, што су видјело ово 
двије птице.

Шаху Заргуш — К.1ЛИ — Едипу учипилосе, 
да се хиљадама отровпих сгријела заболо од 
једаппут у тијело; и како се сав тај огров 
слио у једпу речепицу, оп узвикиу погргав- 
ши своју сабљу.

— Умри, жепо.
Али у том тречуку уђе у дзорчицу једдц 

соко, оп стаде баш па само чело опог двор- 
јапипа, и псгјера му очи, узникпунши:

—- Твоје очи пијесу видјеле опо, што си 
сад рекао.

Сви разумјеше, шта је соко рекао, јер је 
оп говорио перзијски и ипдијски у I сго ври- 
јеме. Но то.ч, кад је истјерао очи 1авраиу и 
папагају, оп и љпма рече:

— Ваше очи такође ппјесу то видјеле. 
Тада: тек и обје пгпце почеше у глас да вичу.

, — Ти имаш право, ми смо слагали.
— Бог нека је благословеп, закликта соко; 

ја са.м повратио крилатој раси опо унажеље, 
које су нам биле ускратиле ове двије пе- 
ваље птице, и то једипе неваљале између пас, 
једпа с тога, што је јела људско месо, друга 
с тога, шго је врло лако паучпла човјечији 
говор.

Ш.1Х, краљица, пзаслапицп похвалише сви 
заједпо племепитог краљевског сокола. којп од- 
леће узвикпувшп:

— Итпце су боч.еод људи, јер су увијек 
ближе Богу.



нанд приспио је у Петроград, гдјс 
је дочекан са свима почастилла, којс 
припадају независном владаоцу 
Као што се држи, Русија ђе прв< 
признати краљевину Бугарску, а гк 
том и остале велике силе.

Влада у Србији. Министар војни 
'у СрбиЈи, генерал Живковић остао 
је и на даље на свом положају, 
јер му оставку краљ није уважио, 
те се држи да ће му дозволити и 
тражене ванредне кредите.

Као што бечки Кор. Биројавл>а, 
Н. Ску пштина је јуче изгласала не- 
ловјерење министру Кости Глави- 
нићу, ушљед чега су, крај њега, 
из садањег кабинета иступила и 
друга два министра из самосталне 
радикалне странке, Савчић и Ти- 
моти евић. Држи се, да ће ово и- 
зазвати и пад цијелог кабинета.

Ослобсђени. Одговорни уред- 
ник „Српске Ријечи“ у Сарајеву, 
Остоја Југовић и сарадник А. Ом- 
чикус осуђени су били што су из 
„Резћд Б1оу<ј“-а донели један чла- 
нак, али их је сада врховни суд 
ослободио и они се сада налазе 
на слободи.

„ОкупациЈ‘а“ Србије. Из Беча су 
пуштени на све стране телсграми, 
у којима се јавља како су почели 
од стране аустро-угарске владе ко- 
раци код страних сила да Аустро- 
Угарска добије мандат да окупир? 
Србију, ако српске чете упадну у 
Босну.
I По себи се разумије да је ово 
простачка измишл.отина, којом се 
иле на то, да се Србија заплаши, 
јер се наш „моћни“ сусјед толико 
заплашио упада у Босну, да већ 
не зна шта ради.

Најзад, све и да добије Аустрија 
мандат, зар она мисли да су срп- 
ске земље нечије прћије и да их 
може комадати ко стигне?! Ту се 
љуто вара и тешко да јој њена а- 
мишност овом приликом не пре- 
фдпе!

Расправа „велеиздај*ницима“. 
„Велеиздајницима“, који су већ то- 
лико вријеме затворени у Загребу, 
биће јавна расправа, како доносе 
загребачки листови, 18. ов. мјес.

Славенска униЈ*а. Из Беча јав- 
љају, да се славенски центрумспо- 
јио са чешким савезом у словенску 
унију, која сада броји скупа 125 
чланова.

РеакциЈ*а у ЧешкоЈ*. Реакционар- 
ни систем почео се проводити и у 
Чешкој. Бечка господа када су у- 
видјела да политиком заваривање 
и подмићивање на могу постигнути 
код Чеха ништа дала се1 сада на 
гоњење чешких првака. Из Прага 
стиже вијест, да је тамо извршена 
преметачина седамнаесторице нај- 
угледнијих чешких првака, а Кло- 
фачу и Хлоку су и све списе оду- 
зели.

ДемонстрациЈ*е у ЧешкоЈ*. Када 
је тридесетшеста регимента улази- 
ла у жељезничке вагоне у Младој 
Болеслави, у Чешкој, да би наста- 
вила пут за Босну омладинска ор- 
ганизација чешких националних со- 
цијалиста демонстрирала је, те је 
дошло до сукоба.

Одликована Црвеним Крстом. 
Српски Црвени Крст подарио та- 
лијанској краљици Јелени крст Цр- 
веног Крста.

Бојкот у Турској. Бојкот аустри- 
ске робе у Турској још траје. Ка- 
ко из Цариграда јављају, тамо је 
прије неки дан дошло до великих 
демонстраиија противу Аустрије. 
Аустриска роба, која је једним бро- 
дом дошла, потопљена је,' а на 
аустриски консулат демонстранти 
су напали камењем.

Збор С. Новинарског Удруже- 
н»а. У Биограду је био прошле 

чедјеље годишњи збор Српсксг 
Новинарског Улружења, на коме 
е изабрана управа, у коју су ушли 
махом чланови стареуправеи иза- 
бран нарочити суд части, послије 
чега су за почасне чланове изабра- 
ни многи засл\жни страни новина- 
ри. Новинарско Удружсње распо- 
лаже готовином од 25 хиљада ди- 
нара. -

РАЗНЕ ВИЈЕСТИ
Штампа у Бечу и Пешти веома 

сумња да ће Младотруци бити на- 
клоњењи турско-а} стриској понуди 
због Босне и Херцеговпне и по- 
чиње наново доказивати да то, што 
,е с Босном и Херцеговином учи- 
њено „није ништа“, само је изми- 
јењена форма.

С. аже се с нама, што смо из- 
нијели у прошломе броју нашега 
листа, да је промјеном владе у Ца- 
риграду и сам споразум дошао у 
питање.

*

Нови министар спољних посло- 
ва Рифат-паша био је до назна- 
чења свог за министра посланик у 
Лондону. Дакле опет англофил, а 
то има нешто да значи.

*
Руски посланик у Биограду г. 

Сергијев, отпутовао је преко Беча 
у Петроград. Тај његов пут доведе 
у везу са питањем Босне и Хер- 
цеговине.

*
Аустро-угарска штаупа наново 

је почела клеветати Србију и Црну 
Гору, обећавај)ћи да брани Ново- 
пазарски Санџак, ако би с наше 
стране био угрожен.

Нити ће он бити угрожен, нити 
је то ико од Аустро-Угарске тра- 
жио. Сама се намеће и у интри- 
гантској намјсри подмеће то Мла- 
дотурцима — као да су они то од 
Аустро-Угарске тражали.

*
И опет величајна лаж! Без ње 

аустро-угарска штампа не може ни 
један дан да проведе. Налази сад 
да је Црна Гора напустила Србију 
и да је рада да се погоди с Ау- 
стро-Угарском, не тражсћи ништа 
више до Спич. Не вриједи ни о- 
повргавати то. Разумијемо: у тој 
форми изјављује Аустро-Угарска 
своју скромну жељу.

*
Намјесник Далмације тражио је 

прилику и наравно нашао ју је, да 
оповргне вијест о уступању Спича 
Црној Гори.

Тако свака- истинита свар улази 
у свијет: прво реп, па онда глава. 
Прво деманти, па онда оно што 
се демантовало.

Народно здравље
Т)бернулоза и бран. — У 110 бракона, у којпма 

је 6нјо јектнке, бпла је болест онако подјел.еиа: 
Боловали су обсне од јектике у 19 случајева пли 
17 27%, болопао је само муж од јектике у 31 
елучајгва плп 2818%, болоиалоје само жева од 
јектике у 60 случајева илп 54 55 /„. Од здраввх 
мушкараца, који узму јектичаву жену, з разе ее 
јектиком 25/о — дакле сваки четврти — а од 
здравах а:епа, које пођу за јектпчава м>жа, зара- 
зе се јектпком њих 35"/. — дакле свака трећа 
(и виша). Узрок, зашто се впше ;кчпа у браку 
јектиком заразе вего људи. биће по спој прилшш 
у томе, што Де жепа впше везапа за кућу.— 

-даклс ■ з» заражева мјеста -- и што опа вшпе 
шегује болеспа мржа пего оп њу.

Буквица за ввселу браћу — Кад у момс послу као 
љекар впдим сву опу пустош, сву опу невољу, 
што их алкохол взазива^ ја бпх чисто све друго 
иапустпо, да сав свпјет покренем на борбу про 
тив тог пеирпјатеља људског рода (А. Клерк) — 
Јаз пзме1>у сиротпњс и богаташа пе би био тако 
дубок; стан.е радпика бпло бп свошл ивпје, кад бп 
се радппк одрекао — алкохола (0. Лапг) — То 
је баш <>по, што је сјдоопосво: — да људп. којв 
ппаче пемају злочппачкпх памјера, у пвјапству 
злочин пзврше (А. Форел). — ,1>удпма, који пнју 
пе треба впшта повјерптп, јер опи ппјесу способпи. 
да што др;ке у тајности (Сер Ралеј). — Пијап пп

човјек ви јупак. (Нар. пословпна). — Ипјапа 
а.еиа п трезан му;к — готова свађа. (Нар посл )

Годгиња сн)пи.тина грпсгих љексри о алнаолу. 11а 
36 гед. екупштшш српскпх љекара изнсо д р М 
Ђ Поповиб у краткнм потезпма лјејгтво алкохо 
ла иа поједппиа п дргштво а дотакао се и штете, 
коју пијаштво С|бпјп вавоси. ( купштииа је ус- 
војила назоре предавача и доппјела је одлуку, да 
се устаиови парочпти одбор, који 1.е пспитивати 
узроке ппјапства у земл.и п предложпти начип, 
како да се с)збије. Нотпупо су љекари сагласпн 
у томе, да је пајв-ћа опаспост од ппћа у опим 
крајевима. гдје п дјена п жепе ппју — парочпто 
жспе, које иосс и.1и које доје.

ИЗ БИЈЕЛА СВИЈЕТА
Јапанска позоришта. У јапанском по- 

зоришту с|сде гледаоци по поду, а по- 
несу собом ра.зна јела и пића. Дјеиа се 
свлаче и облаче, одрасли пуше, спавају, 
једу и хладе се. Ту су изми ешани сви 
слојеви, богати и сиромашни, свилена 
одијела са најпростијим, младе д евојке 
и жене које доЈе дјеиу. И ако је велика 
иавала у позориштима није вазд\х загу- 
шл.ив. Претставе су са 14 до 15 чинова 
и трају по јелан или два дана. Пред- 
стављан.е је средње. До скорог времена 
представљали су или сами мушки или 
саме женске, али сад се ш ра као и 
код нас.

640 0С0 ђака. У њу;оршким основним 
школама унисало се ове школске године 
640 000 ђака. За толики број дјеце нема 
довољно школа, и ако у Њујорку има 
600 школских зграда, те је ради тога 
60 СОО ђака присиљено да присуствују 
полудпевној настави. У пошљедној го- 
дини саградили су 26 нових школа. У 
њујоршким школама намјештени су де- 
финитивно 170С0 учитељских сила и 
1000 помоћних. Прорачун за школе из 
носи 165 0С0 0С0 крЈна на годину, а ове 
голине иовишен је за 30 ССО.ССО круна. 
140 л.екара има довол.но посла, да при- 
јављене ученике прегледају, те ове, који 
ни.есу здрави, одстране из школе.

Насељавање Сибирије. Руска коми- 
сија за насељавање Сибирије нам|ерава 
да идуће године нтселиу Сибирију 100.0С0 
породипа са5С0СС0душа на 350.СС0 иар 
Ц ла. Трошкови ће износити 23.270.СС0 
рубаља.

Серум против љености. У нашедоба 
лошло се до загључка, да се серумом 
могу лијечити сће болести, па и лијеност, 
која се такође сматра као болест. Не- 
давно је на међународном хигијенском 
кошресу у Лондону један енглески ље- 
кар прочитао свој рсф<рат о томе пи- 
тању. По његовом М1 шљењу умор ми- 
шића, који изазива уморно стање, до- 
лази због развијан а многог токсина у 
чов ечјој крви. Треба, дакле, наћи какав 
гротивуг тров, који би парализовао дјеј- 
С1во токсина. Ргферат сматра за веома 
вјероватно, да су л.еност и умор при- 
родни симптоми за човјечији организам, 
и да ће се проналаском контратоксина 
фатилактивног пронаћи и лијек против 
љености. Он сам каже, да је чинио по- 
кушаје са таквим једним серумом и да је 
добио сразмјерно повољне резултате. Док 
тај серум усаврши, он ће га изниЈети на 
јавност. Дотле се још лијени могу из- 
лежавати.

Слон као убојица. У Будимпешти до- 
годио се у прошли петак прије подне 
н_м 1О догађај. Слон именом Сам, љ\би- 
мац пхблике, подигљао је изненада тако 
јако, те је силом захватио свога чувара 
Стјепана Соколу и таквом га силом ба 
цио е тле, да је јадан човјек остао без 
свијести лежати Животиња, која као да 
,е побјеснила. била би сигурно чувару 
прса згњечила, да није дочрчало више 
тгжака. који су радили у врту, те су же- 
љезним шипкама и лопатама отЈерали 
слона од њсгове жртве. Сокола је тако 
тешко рањен, те лежи у болнгци и бори 
се са смрћу. Елгфант Сам рођен је у 
Шгнбруну у Бечу, те га Је краљ даровао 
Мађаргма прије годину дана. Дебелско- 
жац био је дб сада ш рачка дјсци у врту 
али его испсљио се као злочинац, те 
већ нбси три живота на души. За врије- 
јеме свог „одгоја" злостављао је двоп цу 
чувара на исти начгн и обојица умрије- 
ше. У БуДимгешти био је досада мгран. 
Сада му отоие слободу те га став!шеу 
жел,езну гајбу с рен еткама.

Крађа код Марк-Твена. У ш.ћи су 
лупсжи украли из Марк-Твенове виле 
све сребрно пос)ђе. Марк Твен био је 
прибио цедуљу на врата, на којој је 
била написана молба, да га ју не смета. 
у сну, јер све сребро ни.е прано. Али се 
прбвалници нијесу обазирали на то. него 
су све стргаЈи у један сандук. Марк 
Твен је телгфонски јавио суседгма и 
полинији, ко а се дапа у пстЈеру га зли- 
ксвшма, те их и пгошшла.

Едисонова пророчанства. Славни а- 
мсргкг.нски и.-умилац Ед> ссн изрскго је 
јсднсм нригодсм, гов< рећи о напредо- 

вању комуникаиија, ова пророштва: „За 
5 година бити ће између Ливерпола ц 
Њу Јорка изравна пловидба за преважа- 
ње пЈТника од једне полутке на другу, 
коЈа ће се моћи да обави у циглих о- 
самнаест сат. Зрачној се пловидби од 
20С0 мил.а у једиу уру неће више нико 
чудити. Сјеверни ће се пол моћи да до- 
кучи у 48 сати, а цио ће се свијет моћи 
да обиђе у једну недјељу. Будућим ће се 
стројевима управљати толиком једностав- 
ношћу, коликом се управља данашњим 
аутомобилом; иначе ће сан о уздужној 
плогидби остати на вијеке сном“.

Најздравије занимање. Француски 
„Фигаро", доносећи малу статистику, до- 
лази до увјерења, да је књижевничко за- 
нимање веома здраво, и да је писање 
романа, пјесама и т. д. добро средство 
за продужење живота. Париско књижев- 
ничко друштво броји међу својим чла- 
иовима многе, који су у дубокој старо- 
сти. Међу њима има један од 95 година, 
више њих по 88 и по 85 и неколико по 
80 година.

Цва брата
— Лав Толстој —

Два брата заједно путоваху; око под- 
не простријеше се под дрвеће у некој 
шуми да се одморе.

Како се пробудише, опазише покрај се- 
бе један камен с неким нагписом. Про- 
тумачише га и прочиташе ове ријечи:

Несасеонај, који нађе овај камен пу 
шти с умом у правцу истока; на путу ће 
наћи на дну ријеку, нека је пријеђе; на дру- 
гу страну опазиће медвједа сЈмечићима, 
нека узме мечићеи некапобјегне на брдо, 
али не осврћући се. Ту ће видјети једну 
кућу, и у њој ће наћи срећу".

Онда, рече млађи стариЈему:— Идимо 
заједно, можда ћемо моћи пријећи ту 
ријску узети мечиће, пренијети их у ту 
кућу и обојииа наћи срећу.

Ајш старији одговори: — Ја нећу ићи 
да тражим мечиће, а такође ни теби не 
савјетујем да то чиниш. У осталом, не 
зна се, да ли је овај натгшс истинит, мож- 
да је ставл>ен да би сехватали путници; 
затим, могуће је да смо га рђаво про- 
читали; послије тога, и ако би то била 
.истина, провсшћсмо ноћ у шуми, нећемо 
наћи ријеку, и и.з|убићемо се. Па ми и 
нашли ри,еку, хоћемо ли је моћи прије- 
ћи? — Је ли она широка и брза, а ако 
је пријеђемо, је ли лако узети мечиће? Мед- 
вјед нас може заклати, и наћи ћсмо смрт 
ум;есто срсће. Ако пак успијсмо узети 
мечи.ће, неће нам бити мог)ћи попети се 
уз брдо а да се не одморимо. Напош- 
л>етку, није казано каква се срећа пала- 
зи у тој К}ћи; то је, може бити, нека 
срсћа, коју би морали стварати.

Али млађи поново поче да говори:
— Ја нијссам твојега мишљења; то ни- 

је написано на овом камену без неке нам- 
јере, а смисао иатписа јасан је и одре- 
ђен. У осталом, нема какве велике опас- 
ности да човјек пропутује. Ако не пође- 
мо, неко други може пронаћи овај камен 
и наћи мјесто нас срсћу, без муке не 
може нас ништа на свијету овеселити. 
Осим тога, ја нећу да мисле да сам ја 
С1 рашљ! вац.

Старији му одговори:
— Ти добро знаш за пословицу: „Ко 

хоће много, нема ништа“, ■— а и ону 
„Више виједи врабац у шаци, него соко 
под обланима".

Млађи одговори:
— Аја, ја сам чуо да говоре: „Ко се 

боји од лишћа, не нен.е се на дрво ни- 
кад“, — па и ону: „Испод непомичног 
камсна, вода никад не тече“. — Идимо. 
вршеме је да крећем.

Млађи пође, а старији остаде.
Мало напријед, млађи наиђе у шуми 

па ријеку, пријеђе је и опази на обали 
медвједа, гд|е спава; узме мечиће и ста- 
ле бјежати не окрећЈћи се, и приспије 
до брда.

Једва дође до врха, а нека гомила л>у- 
ди дсђе му на сусрет и пренесе га 
у вар< ш, гдје га наименоваше за иара

Он влада за пет година, шесте године 
други неки цар, јачи од ње1а, објави му 
рат. освоји варош и њега протјера.

Тада млађи брат стаде поново лутати 
и поврати се к свом старијем.

ОваЈ тешко живљаше на селу: нити 
одвсћ богато нити пак сиромашно.

Браћа се сматраху срсћниЈема, што 
могаху причати о свом животу.

— Ти видиш добро, рече старији, Да 
сам ја имао право: ја сам био без бриге 
а ти, и као цар, промисли колико ти Је 
мучан био живот.

Млађи му одгсвори: — Ја не жалим 
моју шумску авантуру; сада, ја сам про- 
гао, то је истина, али ја, за ул>епшање 
своје старссти, имаћу срце испуњено Ус' 
псменама, дочим ти, ти их нсмаш!

с франиуског. 
/7. Ђ. Шоћ
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